

# 追寻逝去的风云 [五]

—纪念海南解放65周年大型系列报道



1931年5月1日，红色娘子军成立，树中国妇女解放运动之旗帜

## 那抹嫣红最风云

■ 本报记者 蔡倩 李科洲

### 红色娘子军成立大会遗址

红色娘子军成立大会遗址位于琼海市阳江镇老区村委会内园村荔枝坡，占地面积12亩，分为景点区、接待区和拓展活动区3部分。

景点区由女子军成立会场、营地、军械所印刷厂老址及大小广场等组成。女子军成立会场正中间嵌刻“女子军特务连成立大会”10个大红字。会场广场两侧分别用碑石嵌刻着娘子军特务连的简介、娘子军103名队员的名字家庭地址、参加过的小战役以及康克清等老一辈革命家对她们的评价。

海南省委党史研究室副主任许达民：

### 红色娘子军精神 海南的红色品牌

历史证明，红色娘子军是中国妇女反抗压迫、争取自由、追求解放的历史丰碑，是中国革命巾帼英雄的一面灿烂旗帜，也是世界妇女争取解放运动的光辉典范。她们不仅过去为中国革命和建设立下不可磨灭的历功勋，新时期下更激励着人们忘我地投身于社会主义事业。

不论是直接参加革命，还是给红军提供可靠的帮助，娘子军的作用已不是简单地体现在战场上。红色娘子军从最初的少数人，到最后占琼崖纵队15%的强大力量，不仅帮助海南革命斗争取得最终胜利，坚持二十三年红旗不倒，也激励着更多的女性投身革命事业。

直到解放后，红色娘子军精神仍然发挥着不可替代的作用。革命时期它能激励人们奋起反抗，建设时期它能激励人们不畏艰苦，在新的时代背景下，它同样能够激励我们去奋斗。

红色娘子军精神是海南的红色品牌，在全国叫得响的品牌，同时亦是党史、军史中的光辉一页。这样的光荣历史我们不应该忘记。红色娘子军精神，也是“中国梦”在新时代的载体之一，只有继续弘扬和传承，才能让这精神继续飘扬在海南的土地上。



旧

新

记者 蔡倩 翻拍

记者 李英挺 摄



本报摄影 李英挺 摄

琼海市阳江镇火炬大道

声，令人肃然起敬。

“84年前，红色娘子军的队伍就是从四面八方汇聚在此，”阳江镇老区村委会原党支部书记卢业新十分激动，她一辈子不能再说，看家守寡。”庞启江说，那时的海南广大农村妇女有如生存在大石压顶下的凄侧小草，深受“三从四德”“四权”等封建制度的摧残。

1931年3月，特委批准先在乐会县创建“乐会县赤色女子军连”作为试点。其后，为进一步发挥琼崖妇女在革命斗争中的积极作用，琼崖特委决定成立女子军特务连，并进行了征召宣传。

得知这一消息后，青年妇女们心中燃起了一团热火。有红色背景的姐妹们来了，穷苦人家的女儿们走出了乡村，受剥削的童养媳们冲出了家庭，情郎送妹，父母送女……强烈要求参军的女青年达到了700多人。按照征召规定，经过严格挑选，100名苦大仇深的青年妇女被征召，她们是冯增敏、王时香、庞学莲、黄墩英……

从此，女子军特务连的战旗，高高举起在凤凰花丛中，高高飘扬在中国工农红军第二独立师的行列里。带着对革命的无限向往，带着对旧社会旧制度的无比愤怒，这支队伍踏上充满希望、充满坎坷的战斗征程。

今有娘子军，不爱红装爱武装。这时的女子军特务连并不知道她们产生的政治影响和历史意义，不知道后世对她们的评价是：“斯为妇女解放运动之旗帜，海南人民之荣光。”

岁月无声，唯石有言。这片土地默默地承载着那些波澜壮阔的往事，百转千回的浩气。

### 求解放，妇女冤仇深

夜幕降临，隐去了凤凰花的红。阳江红色小镇的路灯亮了。

这是红色特色小镇改造后，阳江镇独有的路灯，它火炬式独特的形状，让人浮想联翩。灯光蜿蜒，直指红色娘子军成立大会旧址。

阳江镇文化站原站长庞启江独立路口，心陷沉思：“不知它的设计者，在画下第一张设计图时，脑海中是不是浮现那著名的8个大字：星星之火，可以燎原？”

让时光的指针回溯，拨回那个妇女受封建社会和地主阶级压迫剥削的悲惨世道。

“乐会三区（今琼海中原镇一带）一个叫陈奸尾的女孩，从小被定了娃娃

亲。9岁时嫁到夫家才发现，一同拜堂的不是人，而是一只公鸡。原来与她定亲的男孩早已因病夭亡。按照家规，她一辈子不能再婚，看家守寡。”庞启江说，那时的海南广大农村妇女有如生存在大石压顶下的凄侧小草，深受“三从四德”“四权”等封建制度的摧残。

琼州大地风雨如晦，进步女性开始觉醒，这里正酝酿着一场开天辟地的烈火狂飙。冯增敏就是这烈火中一朵跳动的火苗。

1927年，在中共琼崖特委的直接领导下，乐会县委在乐四区成立，特委办公室就在共青团乐会县委书记冯增兴家屋后的“雅寮园”。冯增敏是冯增兴的七妹妹，她坚信共产党。“母亲一生跟党走，到死都嘱咐我要听党的话，跟党走。”冯增敏之女庞学莲雅认为，正是幼年时期形成的信仰，支撑了冯增敏和很多娘子军战士在日后波折人生道路上对党忠诚的那一把最初的薪火。

那一年，得到父母兄长支持的冯增敏，结识了总来冯家听哥哥讲授革命道理的庞学莲、王金兰、王运兰、黄墩英等青年妇女，在革命宣传活动中，见到了王时香、庞有香、凌连香、王运梅等人，这些都是后来的娘子军战士。

1928年夏天，冯增兴被国民党反动派杀害，留下遗言：“反动派杀了我的男的，还有女的，杀了我，还有你们姐妹……只要你们坚持到底，就一定能胜利！”

“女人要活着，只有挺起腰骨斗争，才能获得自由，为这自由，我们就把青春献给革命！”冯增敏与姐妹们含泪立下誓言。

这一年，时代为一群不愿被命运所奴役的女人，开启了一条通向革命的道路。那层峦叠嶂的山道，注定了她们此生都要在艰险中攀登。

“向前进，向前进，战士的责任重，妇女冤仇深。古有花木兰，替父去从军，今有娘子军，扛枪为人民……”这首曾经鼓舞了几代中国人的战歌的雄壮旋律，如今在老区村的稚子幼童口中唱起，稚嫩的声音里有懵懂，有坚定，有希望。

### 创辉煌，向前进！向前进！

一朵两朵三朵，凤凰花渐次开放，最终汇成了一片热烈的红。

一座朴素坟茔，就坐落在琼海中原镇

排田村一座山头之上，俯瞰那莽莽青山，浩浩川流。“阿婆生前总喜欢念叨她的那些战友，我把她的墓地选在这里，就是想让她看得见以前战斗过的地方，让她不孤单。”翁祚雄给坟茔掬上一抔新土。

这一天是2015年4月19日，距最后一位红色娘子军战士卢业香逝世，已满一年。

似乎还在昨天，患上阿尔茨海默症而老年失智的卢业香，每日昏昏欲睡却能被电视里的枪炮声唤醒，忘记子女亲人却对旧日战友王运梅逝世的消息有反应。梦回吹角连营，烽烟四起的战斗、年轻鲜活的战友、荡气回肠的气概，那是属于卢业香们的红色娘子军时代。

翁祚雄家还保留着母亲的照片。照片上的卢业香国字脸庞，目光坚毅，举起的左手中指只剩下一片截指关节，那是她曾经参与伏击沙帽岭英勇作战时留下的光荣印记。

1931年6月，琼崖红军决定消灭乐会县的国民党“剿共”总指挥陈贵苑部队，娘子军受命配合红三团和赤卫队的诱敌战术伏击沙帽岭。贪功冒进的国民党部队被诱至沙帽岭伏击圈，埋伏在一旁的红军主力趁机发动了猛攻。埋伏在壕沟里的卢业香与数十名娘子军奋不顾身地冲向敌军，一时间短兵相接！

搏斗中，卢业香一个矮身，敏捷地躲开一个端着刺刀刺来的敌兵，但左手中指却被截断，鲜血直流！敌兵举刀再刺！危急时刻，卢业香掀起一把沙土蒙住敌兵的眼睛，继而死咬住了一个敌兵的手！猝不及防的敌兵一声惨呼，被赶来增援的娘子军战士们当场消灭。这一战，娘子军一举击毙敌军100余人，俘敌70余人，活捉陈贵苑。也正是沙帽岭伏击战，娘子军一战成名。

从此，女子军特务连的英名传遍全岛。在随后的一年多时间里，娘子军作战50余次，配合红军主力先后拔除了乐会、琼东、万宁、定安、文昌5县的多个敌据点。

红色娘子军成立大会旧址旁，又是一年凤凰花开。那些英雄的姐妹就像一簇簇娇艳的凤凰花，播洒下一片红色的种子，让大地保留着对她们的记忆，让晚霞仰慕着她们的色彩，让山峦间萦绕着那抹清香。

这是一片永不陨落的红。

（本报嘉积4月19日电）

### 发展红色旅游 推动老区经济发展

身处红色革命老区，修复革命遗址，发扬先烈精神，是我们的责任。

阳江镇正在进行红色文化特色小镇改造，将以革命遗址作卖点、乡村生态游为核心，根据自身革命文化底蕴丰富、自然生态资源充足等方面的特点，制定了打造红色文化小镇的发展目标，计划充分挖掘本地红色文化，促进文旅融合和农旅融合，打造红色旅游线路。

——琼海市阳江镇党委书记陈高振

### 红色娘子军 精神永不过时

我从小就生长在红色娘子军的发源地，吸吮着红色母亲的精神乳汁长大。在文化大革命那个动荡的年代目睹了娘子军们遭受的质疑与苦难，在1999年踏上寻访娘子军之路，寻访70余名娘子军本人或家人，为十数位娘子军战士举办了追悼仪式。

红色娘子军不是一堆资料、几张照片、一座雕像，而是一群活生生的人。我做这些事情，只是觉得红色娘子军精神永不过时，应当永存。

——红色娘子军研究者 庞启江

### 对红色娘子军有感情 对她们的故事很熟悉

每年都要从哈尔滨飞回海南，来红色娘子军的故乡看一次。看过电影，唱过《万泉河水清又清》，红色娘子军的革命故事从小就耳熟能详。

阳江镇把这些革命遗址都保存得很好，现在作为红色文化旅游资源连片开发，很有意义。

——哈尔滨游客罗香芸

（本报记者 蔡倩）



本报记者寻访的海南红色遗址

分布示意图

琼海市阳江镇老区村

红色遗址